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ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ПОМІСНОГО МАСИВУ 

ЧЕРВОНОЇ ПОЛЬСЬКОЇ ПОРОДИ В УКРАЇНІ 

 
Анотація 

У статті висвітлено основні історичні аспекти формування помісного масиву червоної 

польської породи на території України. Для дослідження використовували методи ретроспективного 

аналізу і варіаційної статистки. 

Встановлено, що червона худоба, яку розводять в західних областях України, виведена в 

результаті покращення місцевої (червоної польської) багатократним прилиттям крові бурої 

латвійської, червоної естонської, англерської і червоної датської порід, залишки поголів’я якого на даний 

час сконцентровані у Тернопільській, частково - Волинській областях. 

Використання результатів дослідження генезису породи дозволить запропонувати комплекс 

заходів, спрямованих на збереження і поліпшення наявного помісного масиву породи як цілісної 

таксономічної та господарсько-цінної одиниці для подальшого використання її у селекційному процесі, 

забезпечить подальший генетичний прогрес породи та максимальний ступінь реалізації генетичного 

потенціалу її продуктивності. 
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породотворний процес, схрещування, генетичний потенціал. 

 

Вступ. Закон України «Про племінну справу у тваринництві» одним із основних 

завдань визначає створення, збереження та раціональне використання генетичних 

ресурсів вищої племінної цінності з метою поліпшення генетичної якості тварин, 

підвищення економічної ефективності та конкурентоспроможності галузі [1].  

Сучасний стан розвитку молочного скотарства за ринкових відносин в Україні 

вимагає значного підвищення продуктивності худоби на основі якісного покращення 

стад, що передбачає найбільш ефективне використання генофонду відселекціонованих 

порід вітчизняної і зарубіжної селекції з однієї сторони, і збереження та раціональне 

використання в селекційному процесі генофонду локальних порід, з іншої [2-4].  

Особливої уваги селекціонерів на даний час потребує сформований впродовж 

багатьох років помісний масив червоної польської породи, залишки поголів’я якого 

сконцентровані у Тернопільській, частково – Волинській областях. Розроблення 

комплексу заходів щодо раціонального використання племінних ресурсів помісного 

масиву червоної польської породи у породотворному процесі, забезпечення подальшого 

генетичного прогресу породи та максимального ступеню реалізації генетичного 

потенціалу продуктивності, селекційного удосконалення наявного масиву породи, як 

цілісної таксономічної та господарсько-цінної одиниці, його генофонду для подальшого 

використання у селекційному процесі є важливим та актуальним [5, 6].  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На території Польщі і на землях 

західних областей України, за даними Е. Храпливого (1933), Т. Конопинського (1933), 

Л. Адамца (1936) та інших авторів до ХІХ століття населення розводило аборигенну 
________________ 
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худобу сірої, червоної і червоно-бурої мастей, в основному робочого напрямку, від якої і 

походить червона польська худоба [7].  

На даний час наявний масив червоної польської породи відноситься до локальних 

малочисельних порід в Україні, збереження генофонду яких є складовою частиною 

виконання Закону України “Про племінну справу у тваринництві”.  

Критерієм оптимальності розведення молочної худоби, як правило, приймається 

чистий прибуток від генетичного поліпшення основних продуктивних ознак (Басовський 

Н.З., Буркат В.П., Вінничук Д.Т, 2001) [8]. Що ж стосується даної породи, то через різке 

скорочення поголів’я, використання вимушених інбридингів, відсутність оцінки бугаїв за 

якістю нащадків спостерігається зниження продуктивних якостей тварин, звужується 

генетична мінливість. Головною причиною витіснення з породотворного процесу 

червоної польської породи є неконкурентоздатність її за молочною продуктивністю з 

відселекціонованими високопродуктивними породами. Порода зникає ще до виявлення її 

фактичного продуктивного потенціалу. В той же час вона володіє цінними і унікальними 

якостями, які відсутні у заводських порід, зокрема, це висока стійкість до хвороб та 

невибагливість до умов утримання. 

Наявний масив червоної польської породи з успіхом використовується для 

виведення нових вітчизняних порід і типів худоби (Волинська м’ясна), знищення його є 

безповоротною втратою генів і може нанести непоправну шкоду практичному 

тваринництву. На думку багатьох учених, генофонд локальних, місцевих малочисельних 

порід є єдиним резервом генів для подолання можливих границь селекції (селекційного 

плато), (Зубець М.В., Карасик Ю.П., Буркат В.П. і ін. 1990), тому це національне 

багатство держави і збереження його, хоча б у тому стані, як є на даний час – почесне 

завдання [9-12].  

Мета досліджень – дослідити процеси формування наявного помісного масиву 

червоної польської породи на території західної України. 

Методологія досліджень. Для дослідження використовували методи 

ретроспективного аналізу і варіаційної статистки. 

Результати. За результатами досліджень встановлено, що червона польська 

порода походить від аборигенної худоби Польщі і Західної України. Виведена в середині 

19 — початку 20 ст. (перша згадка про червону польську породу датується 1850 роком) 

направленим відбором і підбором місцевої худоби з використанням складного 

відтворного схрещування місцевої худоби з бугаями англерської та червоної датської 

порід. У період між Першою і Другою світовими війнами популяція тварин червоної 

польської худоби у тодішній Польщі становила 25 % всієї худоби. У 1893 році було 

започатковано племінну книгу, контроль молока проводиться з 1896 року. 

У 1980-х роках худоба червоної польської породи була поширена головним чином 

у Польщі та деяких областях України — Волинській, Тернопільській, Рівненській. 

Червона худоба, яку розводили в західних областях та поліській зоні України, виведена в 

результаті покращення місцевої (червоної польської) багатократним прилиттям крові 

англерської, червоної датської порід на початку 20 ст. , а з 1956 р. – бурої латвійської, 

червоної естонської порід. Таким чином, червона польська худоба веде свій родовід від 

середньоєвропейської місцевої худоби, від якої походять такі сучасні породи, як 

англерська, червона датська, бура латвійська, червона естонська та ін. [6, 7].  

Тривала спрямована селекція дозволила створити новий масив худоби молочного 

напрямку [2]. Однак, в умовах індустріалізації молочного скотарства вона за багатьма 

показниками поступалася спеціалізованим породам, тому необхідно було постійно 

удосконалювати її продуктивні і технологічні якості, а також створювати нові стада і 

типи з високою молочною продуктивністю. 
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В західних областях України племінна робота з червоною худобою проводилася у 

Державному племзаводі «Олицький» Ківерцького району, племзаводі колгоспу «Шлях 

Леніна» Володимир-Волинського району Волинської області, де було зосереджено краще 

племінне поголів’я, а також на племфермах і племоб’єднаннях.  

Державний племзавод «Олицький» Ківерцького району Волинської області був 

створений у 1961 році на базі молочно-товарної ферми бувшого кінного заводу. В 

створенні стада племзаводу використовували тварин (маточне поголів’я і бугаїв-

плідників) трьох порід – місцевої червоної польської, червоної датської і бурої 

латвійської [7]. 

Племінна робота зі стадом племзаводу згідно складених перспективних планів 

племінної роботи (1966-1970, 1971-1975 і 1976-1985) була направлена на підвищення 

надоїв, вмісту жиру і білку в молоці, збільшення живої маси корів, покращення 

екстер’єру і віддачі корму. В результаті трипородного схрещування споріднених порід 

(червоної польської, червоної датської і бурої латвійської) сформувався масив червоної 

породи худоби, добре пристосований до кліматичних і господарсько-економічних 

зональних умов. 

У племзаводі «Олицький» було створено нові лінії червоної худоби. З них виділено 

найбільш перспективні – Кортика 7006 ВЛКП-7, Салюта 62 ВЛКП-92, і Ваала 31 ВЛКП-

120. 

Племзавод колгоспу «Шлях Леніна» Володимир-Волинського району – був одним 

з кращих племінних господарств з розведення червоної худоби на Волині. На 1 січня 

1990 р. тут нараховувалось 950 голів великої рогатої худоби, у тому числі 520 корів. У 

1989 р. надій від корів за 305 днів ІІІ лактації і старше становив 3892 кг з вмістом жиру 

3,71%. Середня жива маса корів становила в середньому 488 кг. За даними бонітування 

1989 р. середня жива маса телиць при народженні складала 29 кг, у 10 місяців – 228 і у 18 

місяців – 365 кг. Жива маса при першому осіменінні становила 355 кг. На племзаводі 

було створено цінні високопродуктивні родини.  

У такому ж напрямку покращували тварин і в господарствах Тернопільської 

області. В основному червона польська порода удосконалювалася завдяки складному 

відтворному схрещуванню місцевої польської худоби із спорідненими червоними 

породами. 

Але спрямовану роботу з породою почали проводити з 1958 р., коли були створені 

державні станції з племінної роботи і штучного осіменіння, колгоспні і радгоспні пункти 

штучного осіменіння. 

Спочатку при штучному осіменінні використовували свіжорозбавлену сперму 

бугаїв, яку зберігали при 0
0
С. Навантаження на одного бугая-плідника складало 500-870 

маток. З кінця 70-х років минулого століття почали застосовувати глибокозаморожену 

сперму, тривале збереження якої забезпечило більш інтенсивне використання кращих 

бугаїв-плідників. 

Для покращення червоної породи в господарствах області в основному 

використовували бугаїв червоної естонської і, частково в Шумському і Кременецькому 

районах, бурої латвійської порід. Але в результаті малої чисельності бугаїв бурої 

латвійської породи і використання свіжорозбавленої сперми істотних результатів не було 

отримано. З 1976 року використовували бугаїв-плідників червоної датської породи; з 

1985 року – імпортних бугаїв червоної датської та англерської порід, а з 1986 – і червоно-

рябої голштинської породи [7].  

Таким чином, аналіз генофонду червоної польської породи Тернопільської області 

підтвердив, що популяція створена в результаті систематичного використання 

племінного матеріалу відрідь датської, естонської, бурої латвійської, англерської, 
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червоно-рябої голштинської, в основному через завезених бугаїв, а останнім часом і 

плідників української червоно-рябої молочної породи.  

В результаті селекційно-племінної роботи на початку 90-х років минулого століття 

було створено масив покращеної червоної породи худоби (близько 85 тис. корів), добре 

пристосований до кліматичних і господарсько-економічних зональних умов, на основі 

якого сформовано декілька родинних і генеалогічних груп.  

Покращені тварини у порівнянні з вихідним поголів’ям характеризувалися 

підвищеною продуктивністю. В оптимальних умовах вони давали 4500 – 4900 кг молока 

з умістом жиру 3,8 – 4,0% і білку – 3,3 – 3,4% при живій масі – 500 – 550 кг. 

Відмічено, що генеалогічна структура наявного в Тернопільській області масиву 

червоної польської худоби більшою мірою зумовлена генеалогічною належністю 

використаних бугаїв поліпшуючих червоної датської, англерської, червоної естонської 

порід. За результатами численних досліджень встановлено, що завезене у 60-х роках в 

Україну поголів’я бугаїв англерської породи належало до 36 споріднених груп, з яких 

лише 6 мали зв'язок зі старими лініями, а близько 92% всього поголів’я – з червоною 

датською породою [5, 6, 13, 14].  

Родоначальники споріднених груп Фрем 17291, Банко 19665, Ідеал 18972, Ваал 

4930 є чистопородними червоними датськими плідниками. Вони і їх потомки 

використані в англерській породі за схемою ввідного схрещування. 

Найбільше поширення отримали лінії червоної датської породи від бугаїв Хоягера 

СТБ 2168, Еске Бранструпа СТБ 2456, Ольборг Вала Е 4344, Ганнібала Е 4776, Рудме 

Ідеала Е 4864, Делегате 81058.  

Серед англерської групи бугаїв найбільшого поширення набули споріднені групи 

та лінії Фрема 17291, Ерлаухта 17390, Монарха 18965, Барнхолмс Банко 28756 Е 5106, 

Корбітц Е 3200. 

Відмічено, що на поліпшення продуктивності червоної польської породи 

найбільше вплинули англерська і червона датська худоба. 

Поліпшуючі породи, які використовувалися у селекційному процесі з червоною 

польською породою, своєю чергою удосконалювалися за принципом відкритих систем, 

що зумовило взаємопроникнення їх генетичного матеріалу. 

Державна племінна книга великої рогатої худоби червоної породи західних 

областей (ІІІ том) видана у 1991 році (ДПК червоної польської породи: 1 т. – 1973 р., ІІ т. 

– 1978 р.). 

У Тернопільській області певну цінність у племінному відношенні мали такі стада: 

ім. Шевченка Ланівецького району, «Малі Дедеркали», «Діброва», «Перемога», «Тарас», 

«Вільне життя» Шумського району, «Стриївка», «Тарасівка», «Вікнини», «Надія» 

Збаразького району, які в умовах реформування аграрних підприємств припинили своє 

існування, відповідно, і втратилася племінна база породи.  

За даними департаментів агропромислового розвитку областей станом на 01.01. 

2015 року зазначено, що на даний час племінні ферми з розведення червоної польської 

породи збереглися в основному у Тернопільській області (700 голів ВРХ, з них 389 

корів), незначна частина худоби (359 голів ВРХ, з них 157 корів. Жива маса дорослої 

корови – 450-480 кг, бугаїв 850 – 900 кг, телят при народженні 28 – 32 кг. Надої корів у 

кращих племінних господарствах складають 4500 – 5000 кг молока з умістом жиру 3,8 %, 

забійний вихід 54 %) утримується в СТзОВ «Пісочне» Ковельського району Волинської 

області.  

Але, вважаючи на господарські ознаки, високу пристосованість до кліматичних 

умов дану худобу з успіхом утримують у домогосподарствах поліської зони України.  

Як переконують дані, на жаль, чисельність корів у породі досягла критичної межі, 
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при зниженні якої відновлення породи стає неможливим (табл. 1–3). 

 

Таблиця 1. Стан молочного скотарства у Тернопільській області станом на 

01.01.2015 року 

Показники 

Всі категорії 

господарств 
С/г підприємства 

В т.ч. по 

популяції 

червоної 

польської 

породи 
всього 

± до 

м.р. 

% 

росту, 

спаду 

всього ± до м.р. 
% росту, 

спаду 

Поголів’я, тис. гол. х х х х х х х 

ВРХ 163,3 -22,5 -12,1 28,4 -1,7 -5,6 12,7 

в т.ч. корови 99,8 -7,2 -6,7 10,1 +0,2 +2,0 8,0 

Виробництво продукції 

тваринництва, тис. т 
х х х х х х х 

молока 480,6 -5,3 -1,1 52,8 +4,3 +8,9 34,1 

м’яса 79,7 +7,4 +10,2 32,1 +7,7 +31,6 х 

Продуктивність: середній надій 
молока на 1 корову, кг  

5228 х х 4816 х х 4260 

 

Для порівняння: за 1990-2000 роки чисельність корів червоної польської породи в 

агропромислових формуваннях області зменшилась у 7 разів. (табл. 2). 

 

Таблиця 2. Чисельність поголів’я корів червоної польської породи Тернопільської 

області станом на 01.01.2002 р. 

Райони 

розведення 

Всього корів 
В. т. ч. червоної польської 

породи 

% корів 

червоної 

польської 

породи у всіх 

категоріях 

господарств 

всі кате-

горії госпо-

дарств 

населення 

с/г 

підпри-

ємства 

всі кате-

горії 

госпо-

дарств 

населення 
с/г підпри-

ємства 

Збаразький 13771 11379 2392 8850 7510 1340 64,0 

Кременецький 14627 13390 1237 9213 8540 643 63,0 

Ланівецький 10930 8051 2879 4153 3462 691 38,0 

Шумський 12393 10044 2349 11166 9240 1926 90,0 

По області всього 
поголів’я ВРХ (різні 

породи): 

189785 160079 29706 33382 28782 4600 17,6 

 

Якщо у 1990 році цю породу розводили у 91 господарстві, то у 2001 році – у 51. 

Станом на 01.01.02 р. в Тернопільській області червону польську породу розводили у 

чотирьох районах з загальною чисельністю корів 33,4 тис. голів, причому 86,2% їх було 

зосереджено у населення і тільки 4,6 тис. корів належало сільськогосподарським 

підприємствам. 

Зусиллями господарників у 90-роках минулого століття вдалося зберегти залишки 

поголів’я породи і створити 4 племгосподарства: СВЗМП «Крижі» Кременецького 

району, ТОВ «Славутич» Збаразького, СВАТ «Мшанецьке» Теребовлянського, ПОП ім. 

Шевченка Ланівецького району, у двох останніх створено генофондові стада. Проте, у 

2010 році СВЗМП «Крижі» Кременецького району у зв'язку із господарсько-

економічними умовами втратило статус племгосподарства, внаслідок чого 320 голів 

худоби, переважно, було роздано населенню або реалізовано чи продано в інші 

господарства, тобто було втрачено цінний генетичний матеріал.  

У 2010 році чисельність поголів’я червоної польської худоби в області всього 

становила у трьох господарствах 781 гол. За останні роки поголів’я наявного масиву 

червоної польської худоби ще зменшилося (табл. 3).  



78 

Випуск 27. 2017 

Сільськогосподарські науки 

Issue 27. 2017 

Agricultural sciences 
 

Таблиця 3. Чисельність поголів’я корів червоної польської породи Тернопільської 

області станом на 01.01.2015 р. 

Райони 

розведення 

Всього корів У. т. ч. червоної польської породи % корів 

червоної 

польської 

породи у всіх 

категоріях 

господарств 

всі 

кате-

горії 

госпо-

дарств 

насе-

лення 

с/г 

підпри-

ємства 

всі категорії 

господарств 

населе-

ння 

с/г підприємства 

(племпідприємства) 

Збаразький 8612 7610 1002 1563 1416 147 18,1 

Кременецький 10403 10384 19 1795 1795 - 17,3 

Ланівецький 7981 6019 1962 1635 1453 182 18,2 

Шумський 7233 7130 103 2301 2301 - 31,8 

Теребовлянський 8558 7224 1334 680 620 60 7,9 

По області всього 

поголів’я ВРХ 
(різні породи): 

99800 89700 10100 7974 7585 389 8,0 

 

Оскільки чисельні спроби заміни червоної польської породи в зоні її поширення, 

які проводились без докорінної перебудови кормової бази, не увінчалися успіхом, дана 

худоба залишається найчисельнішою в північних районах Тернопільської області і, 

враховуючи одноосібні господарства, налічує близько 12 тисяч голів. 

Розводити червону худобу даного масиву економічно вигідно. Невелика маса тіла, 

невибагливість до кормів і висока оплата корму продукцією, відмінна якість як молока, 

так і м’яса, що доведена численними дослідженнями, створюють передумови для 

використання даної худоби у забезпеченні продукцією тваринництва у зоні її розведення. 

Вважаючи на те, що у цієї худоби порівняно висока жирність молока – 4,0 – 4,2%, а в 

окремих особин 4,5 – 5,0% і вище, то навіть за продуктивності 4500 – 5000 кг молока 

вона не поступається за виходом молочного жиру високопродуктивним породам (на рівні 

6000 кг, 3,4 – 3,6% жиру).  

Сучасний екологічний тип червоної породи створений у результаті 

систематичного використання племінного матеріалу інших відгалужень споріднених 

червоних порід в основному через завезених бугаїв-плідників. В результаті цього 

генофонд червоної худоби має сильну генетичну мінливість, що дає можливість 

проводити селекційну роботу направленим добором і підбором з використанням 

власного матеріалу. Для збереження генетичної основи всього масиву худоби без зміни 

типу і з покращенням деяких його ознак виправданим у селекції і розведенні наявного 

масиву червоної польської породи в подальшому є розведення «в собі» та залучення 

кращого світового племінного матеріалу поліпшуючих порід, в основному червоної 

датської, англерської, а також української червоної молочної за принципом відкритої 

популяції [5, 6]. З породою доцільно вести направлену племінну роботу і розширювати 

зону її розведення. 

Висновки і перспективи. Червона польська порода походить від аборигенної 

худоби Польщі і Західної України. Виведена в середині 19 – початку 20 ст. (перша згадка 

про червону польську породу датується 1850 роком) направленим відбором і підбором 

місцевої худоби із використанням ввідного схрещування з бугаями червоної датської і 

червоної остфрисляндскої порід.  

Аналіз генофонду червоної польської породи Тернопільської області підтвердив, 

що популяція сформована в результаті систематичного використання племінного 

матеріалу відрідь датської, естонської, бурої латвійської, англерської, червоно-рябої 

голштинської, в основному через завезених бугаїв, а останнім часом і плідників 

української червоної молочної породи. 

Зараз не можна розглядати червону польську породу як замкнуту популяцію від 
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розведення цих тварин протягом чотирьох-п'яти поколінь "у собі", оскільки це надто 

складні помісні тварини, при створенні яких використовували й використовують 

чисельні породи з метою підвищення продуктивних і технологічних якостей. 

Найбільший вплив на поліпшення господарських ознак червоної польської породи 

зробили англерська і червона датська худоба.   

Населення північних районів Тернопільської області розводять червону худобу, 

як доводить практика, через її відмінні якісні показники молока і м’яса, спокійний норов, 

невибагливість до корму, компактність будови тіла, швидкість видоювання, добру 

плодючість і відтворну здатність. З огляду на це, можна пропонувати саме таку худобу 

використовувати для розведення у фермерських господарствах, а також у малих 

господарствах на 10 – 15 голів, середніх – в межах 50–100 з наступним їх об’єднанням у 

сільськогосподарські молочні кооперативи. 

Таким чином, сучасна популяція червоної польської породи має економічну 

перспективу розвитку за умови забезпечення належної організаційно-зоотехнічної, 

племінної роботи. 
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HISTORICAL ASPECTS OF POLISH RED MIXED BRED CATTLE 

GROWING IN UKRAINE 

 
Abstract 

The basic historical aspects of cross-breed selection of red Polish breed on the territory of Ukraine are 

highlighted in the paper. The methods of retrospective analysis and variable-based statistics are used in the 

study. 

It has been found that the red cattle that is being bred in the western regions of Ukraine, was developed 

in the result of the improving the local (red Polish) by frequent afflux of red Latvian, Estonian, English and 

Danish red breed blood. The remains of the red Danish livestock are concentrated primarily in Ternopil and 

Volyn regions. 

The obtained results make it possible to develop the strategies for maintaining and improving the 

existing mixed bred cattle of both integral taxonomic and economically-valuable unit for further usage in the 

selection process. It will provide genetic progress of the breed and high genetic potential of its productivity. 

Keywords: red polish breed; cattle; selection; breeding; genetic potential; genetic pool. 
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